

投资
热土

SHANGHAI



新民眼

根植上海
未来可期

宋宁华

东风随春归，发我枝上花。新春伊始，上海“走出去”招引外资开启“快进”模式。从本月起，2024年“潮涌浦江”投资上海全球分享季系列活动拉开序幕，下月还将举办全球投资促进大会。尽管经济全球化遇到一些回头浪，但开放合作依然是历史潮流，上海外资的风向标作用，令人瞩目。

上海背靠长江水，面向太平洋，领中国开放风气之先，链接全球的枢纽功能举足轻重。对于一些“唱衰论”，数字是最好的回应。去年上海市新设外资企业6017家，同比增长38.3%，实际使用外资240.87亿美元，实现了高位增长。外资企业投资热情普遍高涨，跨国公司依旧看好市场发展机遇，持续深耕加码“投资上海”。

中国开放的大门不会关闭，只会越开越大！当下复杂多变的世界格局下，宣言犹在耳，不仅彰显了中国把对外开放进行到底的决心，更是针对“逆全球化”“刀刀向内”，推动更高水平制度型开放的义无反顾。春节后的首个工作日，上海发布了新一轮优化营商环境行动方案，进一步推进高水平改革开放，全方位大力度推进首创性改革、引领性开放。今年1月22日，《浦东新区综合改革试点实施方案（2023—2027年）》公开发布，上海浦东再次挑起了替国家试制度、闯新路的重任。

改革越到深处，越要担当作为、蹄疾步稳、奋勇前进，不能有任何停一停、歇一歇的懈怠。全国首张负面清单从上海自贸区诞生，已“复制”多省市，如何进一步加大服务业开放力度、破解“准入不准营”的瓶颈？境外高端人才引进来后，如何解决“边境后”问题，加强外籍人才证件审批集成，聚天下英才而用之？围绕破除壁垒、开放场景、升级体系、优化环境等难点堵点，大胆闯、大胆试，自主改始终在路上。

一茬接着一茬干，厚植的沃土上，正释放出巨大磁吸力。“上海营商环境的改善发展，我们既是见证者，也是受益者。”保时捷中国法务合规与公共政策部门副总裁刘建龙表示，浦东新区自试点免予办理强制性产品认证制度以来，公司已有2.4万件零部件享受这一政策，缩短了通关流程。惠及企业的同时，也让消费者受益。作为保时捷在中国的首家旗舰中心，今年上海浦东保时捷中心将完成焕新升级，充分体现对上海市场的信心满满。

草木萌发，春山可望。几年前，上海城市推介大会上，上海市领导曾发出热情邀约，“选择上海，就是选择更好的未来！”如今，巨大的投资合作潜力让外商们“用脚投票”：根植上海，就是共享更美好的未来。



■ 陆家嘴金融片区吸引许多外资入驻

本报记者 陈梦泽摄

【跨国总部】

新一批跨国公司地区总部和研发中心今获颁证
“促进外商投资全球伙伴”亮相

本报讯（记者 张钰芸）作为中国内地跨国公司地区总部和外资研发中心最集中的城市，上海依旧是全球最富吸引力的外商投资热土之一。今天上午，上海为新一批跨国公司地区总部和研发中心颁发证书，同时还有一批外资项目集中签约。包括安永、世邦魏理仕等机构和企业在内的“促进外商投资全球伙伴”也首次亮相并获得颁证，未来将进一步帮助上海抓住全球投资新机遇。

“自1984年进入中国以来，卡夫亨氏与中国经济共同成长。2024年是卡夫亨氏在中国开展业务40周年。我们始终将中国视为公司业务战略市场和增长引擎。”虹口区第一家亚洲区总部企业、今天正式获颁证书的卡夫亨氏亚洲区总裁福瑞德说，这不仅为卡夫亨氏的战略选择，也是许多跨国公司的选择——中国是长期增长的关键。

安德普翰（ADP）人力资源服务（上海）有限公司作为ADP跨国集团公司的北亚区总部，也在今天获得认证成为跨国公司地区

总部。“以上海为引擎，我们将在新的发展阶段进一步整合资源，提供更好的跨市场解决方案，在帮助外资企业更好地进入中国市场的同时，也更好地帮助中国企业走出去。”ADP北亚区总经理马莉表示。

去年6月，氢枫（中国）将集团总部搬迁至闵行区，并计划在闵行梅陇建设全球总部大楼及研发中心。今天上午，氢枫（中国）与闵行区正式签约，未来将加大投资，打造氢能产业化平台。研发中心也将加强与上海交通大学等科研院所合作，展现从镁基储氢核心材料到储氢系统、功能镁基固态储氢装置的全套开发、测试、试制与验证的强大创新研发实力。

作为上海外商投资促进体系中的重要组成部分，多年以来，专业服务机构、外国商会协会、产业链龙头企业和金融资本机构等纷纷利用自身优势和行业资源，为上海引荐符合产业发展导向的外资项目，协助推进项目落地，发挥了非常重要的作用。在今天的

仪式上，一批企业、机构也获颁“促进外商投资全球伙伴”的证书。

“很荣幸能成为上海市首批促进外商投资全球伙伴。上海是世邦魏理仕的重要市场之一，我们坚信上海城市经济发展将继续跑出高质量发展的加速度。”世邦魏理仕中国区总裁李凌表示，将继续凭借全球资源和本土化专业团队，积极配合政府招商引资，吸引外资长期看好和投资中国，为中国和上海经济的提质增效献策献力，力争在更大的平台助力国内外企业扎根上海、扎根中国。

“利用安永的全球网络和资源，做更有针对性的全球招商，助力上海下一阶段的高质量发展。”同为上海“促进外商投资全球伙伴”，安永大中华区业务主管全球合伙人毕舜杰表示，参会企业对中国市场表现出很大的热情，上海优化营商环境7.0版方案在上海国际服务门户网站上线后，也获得了外商好评。“‘中国机遇’仍是外资企业看重的关键词。”

【生物医药】

上海成为阿斯利康第五大全球战略中心
助力中国创新药登顶全球

本报讯（记者 马亚宁）当上海土生土长的未来创新药，还只是一组代码时，抢占海外市场的风帆已蓄势待发。记者从昨天下午召开的2024上海生物医药产业国际化发展大会上获悉，由国际生物医药龙头企业阿斯利康发布的“上海医药创新企业2024合作出海计划”，将助力30家上海优秀生物医药企业出海。阿斯利康同时宣布上海成为其第五大全球战略中心。

其中，诚益生物自主研发的一款受体激动剂ECC5004已与阿斯利康达成独家许可协议。这一尚未真正成药的化合物，因其在小分子减肥药领域的潜在优势，将获得1.85亿美元的首付款、高至18.25亿美元的临床、注册和商业里程碑付款，以及净销售额的分级特许权使用费。

“阿斯利康将以上海作为细胞治疗领域的重要研发基地，与中国创新合作伙伴一起积极推动在该领域的广泛合作。此举再次彰显了中国市场对于阿斯利康这样的生物医药龙头企业的重要意义。”阿斯利康全球首席执行官苏博科表示，中国创新在重要药物的全球研发和生产中扮演关键角色。对于阿斯利康而言，中国市场至关重要。上海作为中国乃至全球高科技产业的重要聚集地，期待在这里继续投资、扩大布局，以推动全球健康领域的可持续发展。

据介绍，阿斯利康将积极助力上海成为医药创新成果的原产地及中国创新出海的母港，特别是“上海医药创新企业2024合作出海计划”，旨在深化与中国本土创新力量的合作，不断构建中国创新药走向全球的重

要平台。该计划将覆盖“一带一路”新兴市场和欧美日发达国家，以双向走访对接形式，助力30家上海优秀企业出海，持续推进医药创新的跨境合作与交流。同时，这一计划也将推动上海医疗创新企业进一步拓展国际市场，通过创新出海强化上海与国际创新生态圈之间的联系，提升上海作为科技创新中心的国际声誉。

“诚益生物和阿斯利康之间的这一重要合作将加速ECC5004的开发，早日造福全球广大患者。”诚益生物首席执行官周敬业博士说，根据独家协议，这款在中国自主研发的未来创新药将在海外开展临床研究，这不仅提升从成药至获批的效率，而且将加速适应证的开发和商业化，助其在成为“中国创新药”的同时登顶“全球创新药”。

【金融产业】

多家外资金金融机构集体开业

本报讯（记者 杨硕）昨天，联博基金管理有限公司、东方汇理金融科技（上海）有限公司、开德私募基金管理（上海）有限公司等三家外资金金融机构在沪举行集体开业仪式。这三家金融机构的开业，体现了外资机构看好中国经济投资中国市场的坚定信心。

联博基金管理有限公司是全国第五家新设外资独资公募基金，将成为上海全球资管中心建设的重要生力军。东方汇理金融科技（上海）有限公司是第二家在沪设立的外资独资金融科技子公司，该集团全球知名资管科技系统（ALTO系统）的引入，

将有助于提升上海金融科技发展水平，助推上海全球资管中心建设。开德私募基金管理（上海）有限公司是全球领先的另类资产管理公司KKR投资集团倾力打造的重重量级资管机构，展示出上海金融市场的巨大吸引力。